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加西市中学校部活動の地域展開に関するアンケート 結果概要 

 

１ 目的 

  全国的に中学校部活動の地域展開が進められようとしている中、加西市における現状と児童生

徒・保護者の意向を把握することで、今後の方針立案に役立てることを目的として実施しました。 

 

２ 調査期間 

  令和７年３月３日（月）～３月１２日（水） 

 

３ 調査対象 

（１）中学生（令和６年度１年生～３年生）  回答者数：７９９人 

（２）小学生（令和６年度５年生～６年生）       ５５５人 

（３）中学生保護者（上記生徒の保護者）        ２７９人 

（４）小学生保護者（上記児童の保護者）        ２９９人 

 

４ 調査方法 

  インターネットによる…教育委員会が作成したアンケートフォームに回答していただきました。 

 

５ 調査結果の概要 

（１）中学生（令和６年度１年生～３年生） 

 ①入部している部活動 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②部活を選んだ理由 
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小学校からやっているスポーツや音楽、美術の部活

家族がやっているまたは勧める部活

自分がやってみたいと思う部活

友達と一緒にやりたいと思う部活

他に入りたい部が無かった

その他

「部活を決める時何を理由に選びましたか」（人数）
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③部活を選ぶ時 

 

 

④部活動で大切にしていること 

 

 

⑤部活動を学校の先生以外から受けるとしたら 

 

 

 

 

 

0 100 200 300 400 500 600

学校生活を楽しくしたい

試合やコンクール等で良い成績を出したい

スポーツや音楽、美術を楽しみたい

友達と仲良くしたい

忍耐力や協調性などを身に付けたい

体力や技術などを身に付けたい

高校や大学の進学に役立てたい

その他

「部活動で大切にしていることは何ですか」（複数回答有）

489

310

「学校にはなかったけれど、あった

ら入りたい部はありましたか」
（人数）

あった なかった ［入りたかった部活］ 

・市内の他校にはあるが進学した中学校にはない部 

・バドミントン部   ・ダンス部 

・水泳部  ・弓道部  ・軽音楽部（バンド部） 

・柔道部  ・パソコン部  ・ハンドボール部  等 

550

57

192

「学校の先生以外から指導を受ける

ことになればどう思いますか」
（人数）

良いと思う

良くないと思う

どちらともいえない

[良いと思う理由] 

・専門的に指導してもらえる 

・先生が大変だから負担が減る 

・いろんな人に関わってもらえる 

・より上達できる 

・学校とは別の視点で指導してもらえる 

[良くないと思う理由] 

・先生以外だと話しにくい（相談しにくい） 

・練習がきつくなりそう 

・技術面の指導だけになりそう 

・トラブルがあった時に困りそう 

・学校生活の一環だから 
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⑥部活動を学校以外の場所で行うとしたら 

 

 

⑦部活動を先生以外、学校以外で活動するとなると、心配なこと 

 

 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

練習時間

練習場所

大会等への参加方法

練習道具や大会出場の費用

家族の協力や理解

指導者の人柄

指導者の練習方法や指導方針

トラブルがあった時の対応

学校とのつながりや連絡体制

特にない

その他

「学校以外の場所で学校の先生以外の指導を受けて活動するとなれば、

心配なことはありますか」（複数回答有）

417
171

211

「もし部活動を学校以外の場所で行

うとしたらどう思いますか」
（人数）

良いと思う

よくないと思う

どちらともいえない

[良いと思う理由] 

・学校だけでは交替したり使えなかったりする日がある 

・広くて安全にできる 

・学校ではできない練習ができる 

・試合の時などのために慣れることができる 

・集中してできる 

[良くないと思う理由] 

・移動するのに時間がかかる、親の送迎が必要になる 

・部活動は学校でやるものだから 

・トラブルがあった時に困る 

・他の部も一緒の方が仲間意識が持てる 

・帰りが遅くなりそう 
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（２）小学生（令和６年度５年生～６年生） 

①入りたいと思っている部活 

  

 

 

 

 

 

 

②部活動を決める時、何を理由に 

 

 

③習っていること（スポーツ、音楽、美術など） 

 

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

野球部
サッカー部
陸上競技部

ソフトボール部
剣道部

男子バレーボール部
女子バレーボール部

男子バスケットボール部
女子バスケットボール部

男子卓球部
男子ソフトテニス部
女子ソフトテニス部

吹奏楽部
美術部

まだ決まっていない
その他

「中学校に進学後、入りたいと思っている部活があれば教えてください」
（人数）

0 50 100 150 200 250

小学校からやっているスポーツや音楽、美術の部活

家族がやっているまたは勧める部活

自分がやってみたいと思う部活

友達と一緒にやりたいと思う部活

その他

「部活を決める時何を理由に選ぼうと思いますか」（人数）

381

174

「今、習っていることはあり

ますか」（人数）

ある ない

［習っていること］ 

・ピアノ  ・サッカー  ・野球  ・水泳  ・剣道   

・バレーボール  ・バスケットボール  ・ダンス  

・陸上競技  ・柔道   ・空手、ボクシング  

・テニス  ・バドミントン  ・少林寺拳法等格闘技 

・書道  ・絵画  ・そろばん  ・英会話  

・ピアノ以外の音楽（ギター、ドラム、太鼓 等） 

・プログラミング  ・ゴルフ   ・乗馬 等 

※「まだ決まっていない」と回答した児童の内訳 

５年生…９９人    ６年生…５６人 
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④中学校の部活動で大切にしたい、期待していること 

 

 

⑤部活動を学校の先生以外から受けるとしたら 

 

 

⑥部活動を学校以外の場所で行うとしたら 

 

 

 

 

 

 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

学校生活を楽しくしたい

試合やコンクール等で良い成績を出したい

スポーツや音楽、美術を楽しみたい

友達と仲良くしたい

忍耐力や協調性などを身に付けたい

体力や技術などを身に付けたい

高校や大学の進学に役立てたい

その他

「部活動で大切にしたいこと、期待していることは何ですか」（複数回答有）

289
116

150

「もし部活動を学校以外の場所で

行うとしたらどう思いますか」
（人数）

良いと思う

よくないと思う

どちらともいえない

356
61

138

「学校の先生以外から指導を受ける

ことになればどう思いますか」
（人数）

良いと思う

良くないと思う

どちらともいえない

[良いと思う理由] 

・いろんな人から教わりたい 

・経験のある人がいいと思う 

・専門の人の方が詳しいと思うから 

・先生の仕事が減るから 

・本格的にできそうだから 

[良くないと思う理由] 

・いつも会っている先生に教えてもらいたい 

・どんな人か分からないのは不安 

・自分たちをよく知らない人から教わるのは嫌 

・友達関係の問題も多くなりそうだから 

・先生じゃない人は少し怖い気がする 

[良いと思う理由] 

・練習がたくさんできそう 

・学校には無いものがあるから 

・環境が良い方が上手になれそうだから 

・他の部に迷惑を掛けなくて済むと思う 

・学校は狭そうだから 

[良くないと思う理由] 

・時間が無駄、帰るのが遅くなりそう 

・習い事とかがあると不便になる 

・中学校は部活動があるから楽しいと思う 

・親に送り迎えしてもらわないといけない 

・交通事故なども増えそう 
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 ⑦部活動を先生以外、学校以外で活動するとなると、心配なこと 

 

 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

 

 

（３）中学校保護者 

①部活動を決める時、何を理由に選びましたか 

 

 

②部活動で大切にして欲しいことは何ですか 

 

0 50 100 150 200 250 300 350

練習時間

練習場所

大会等への参加方法

練習道具や大会出場の費用

家族の協力や理解

指導者の人柄

指導者の練習方法や指導方針

トラブルがあった時の対応

学校とのつながりや連絡体制

特にない

その他

「学校以外の場所で学校の先生以外の指導を受けて活動するとなった場合、

心配なことはありますか」（複数回答有）

0 20 40 60 80 100 120 140 160

小学校からやっているスポーツや音楽、美術の部活

家族がやっているまたは勧める部活

自分がやってみたいと思う部活

友達と一緒にやりたいと思う部活

他に入りたい部が無かった

その他

「お子様は部活を決める時に、何を理由に選びましたか」（人数）

0 50 100 150 200 250

学校生活を楽しくしたい

試合やコンクール等で良い成績を出したい

スポーツや音楽、美術を楽しみたい

友達と仲良くしたい

忍耐力や協調性などを身に付けたい

体力や技術などを身に付けたい

高校や大学の進学に役立てたい

その他

「お子様に中学校の部活動で大切にして欲しいことは何ですか」（複数回答有）
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③部活動を学校の先生以外から受けるとしたら 

 
 

 

 

 

 

 ④部活動を学校以外の場所で行うとしたら 

 

 

 ⑤保護者負担の適切な金額は 

 

 

170

11

98

「学校の先生以外から指導を受ける

ことになればどう思いますか」
（人数）

良いと思う

良くないと思う

どちらともいえない

28

104

61

63

3

17

3
「いくらくらいであれば負担が適切であると思いますか」（人数）

０円／月 程度

1,000円／月 程度

2,000円／月 程度

3,000円／月 程度

4,000円／月 程度

5,000円／月 程度

5,000円以上／月

[良いと思う理由] 

・先生の負担が減って、授業などの仕事に時間をかけ

てもらえる 

・より専門的な指導が受けられる 

・いろんな可能性が増えると思うから 

・人間関係が広がる 

・先生と一緒に指導してもらえたらいいのに 

[良くないと思う理由] 

・親の負担が増えそうで不安 

・学校との連携が出来るのか 

・学校の延長として部活があることが成長だと思う 

・人材の確保が出来るのか 

・指導者として安心できるか、先生の方が安心できる 

63

59
157

「学校以外の場所で行うことになると

したらどう思いますか」（人数）

良いと思う

よくないと思う

どちらともいえない

[良いと思う理由] 

・他の学校とも一緒になって人数が増えると思う 

・他の部と場所を譲り合う必要がなくなる 

・保護者もより協力的になれそう 

・設備の整ったところで安全にやって欲しい 

・全員部活動入部を見直すきっかけになりそう 

[良くないと思う理由] 

・移動が心配、送迎の必要が出てくる 

・移動の時間がもったいない 

・学校と部活動は切っても切れない大切な学び 

・学校から切り離すのは何かと不安がある 

・土日だけなら他の場所でも良いと思う 
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 ⑥部活動を先生以外、学校以外で活動するとなると、心配なこと 

 

 

 

 

 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

 

 

（４）小学生保護者 

 ①入部してもらいたい部活が決まっていれば 

 

  

 

 

 

0 50 100 150 200 250

練習時間

練習場所

大会等への参加方法

練習道具や大会出場の費用

家族の協力や理解

指導者の人柄

指導者の練習方法や指導方針

トラブルがあった時の対応

学校とのつながりや連絡体制

特にない

その他

「学校の先生以外の指導を受けて、学校以外の場所で活動するとなった場合、

心配なことはありますか」（複数回答有）

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

野球部
サッカー部

陸上競技部
ソフトボール部

剣道部

男子バレーボール部
女子バレーボール部

男子バスケットボール部
女子バスケットボール部

男子卓球部
男子ソフトテニス部
女子ソフトテニス部

吹奏楽部
美術部

まだ決まっていない
子どもに任せる

「お子様に入部してもらいたい部活が決まっていれば教えてください」
（複数回答有）

※「まだ決まっていない」と回答した保護者の内訳… ５年生：２７人  ６年生：２２人 

 「子どもに任せる」と回答した保護者の内訳…   ５年生：９５人  ６年生：８８人  
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 ②部活動を決める時に、何を理由に選んで欲しいですか 

 

 

③部活動で大切にして欲しいことは何ですか 

 

 

 ④部活動を学校の先生以外から受けるとしたら 

 

 

 

 

 

0 50 100 150 200 250

小学校からやっているスポーツや音楽、美術の部活

家族がやっているまたは勧める部活

自分がやってみたいと思う部活

友達と一緒にやりたいと思う部活

３年間続けられる部活

その他

「お子様が部活を決める時に、何を理由に選んで欲しいですか」（人数）

0 50 100 150 200 250

学校生活を楽しくしたい

試合やコンクール等で良い成績を出したい

スポーツや音楽、美術を楽しみたい

友達と仲良くしたい

忍耐力や協調性などを身に付けたい

体力や技術などを身に付けたい

高校や大学の進学に役立てたい

その他

「お子様に部活動で大切にして欲しいことは何ですか」（複数回答有）

181

8

110

「学校の先生以外から指導を受ける

ことになればどう思いますか」
（人数）

良いと思う

良くないと思う

どちらともいえない

[良いと思う理由] 

・専門の方に教わった方のメリットが大きい 

・先生や親以外の大人とかかわりが持てるのは良い 

・技術面で上達すると子どものやる気に繋がる 

・先生がより生徒に関わったり教材研究できる 

・今のままでは先生の負担が大き過ぎると思う 

[良くないと思う理由] 

・指導者の人柄が分からないのは不安 

・活動を通して人間性を高めることができるか不安 

・指導者の目指すところが分かりにくい 

・親の負担が増えないか不安 

・適任の指導者が確保できるのか 
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 ⑤部活動を学校以外の場所で行うとしたら 

 

 

 

 ⑥保護者負担の適切な金額は 

 
 

 ⑦部活動を先生以外、学校以外で活動するとなると、心配なこと 

 

91

51

155

「学校以外の場所で行うことになる

としたらどう思いますか」（人数）

良いと思う

よくないと思う

どちらともいえない

39

94

69

62

6
23

3 「いくらくらいであれば負担が適切であると思いますか」（人数）

０円／月 程度

1,000円／月 程度

2,000円／月 程度

3,000円／月 程度

4,000円／月 程度

5,000円／月 程度

5,000円以上／月

0 50 100 150 200 250

練習時間

練習場所

大会等への参加方法

練習道具や大会出場の費用

家族の協力や理解

指導者の人柄

指導者の練習方法や指導方針

トラブルがあった時の対応

学校とのつながりや連絡体制

特にない

その他

「学校の先生以外の指導を受けて、学校以外の場所で活動するとなった場合、

心配なことはありますか」（複数回答有）

[良いと思う理由] 

・人数が増えてチームメンバーが組めそうになる 

・部活に入らないという選択肢も出てくると思うから 

・同じモチベ―ションの子どもが集まり易くなる 

・水泳などそこでしかできないことが出来るかも 

・とことん練習できる環境があるならそれが良い 

[良くないと思う理由] 

・移動手段をどうするのか、送迎の必要がでてくる 

・事故があったらどうするのか、責任の所在は 

・小学校のクラブチームの延長なら学びは少ないかも 

・学校でやるなら先生の負担は減らないのでは 

・先生の目が行き届かないのは心配になる 


